COLLANA «QUADERNI DI LAVORO» - I SERIE (1989-1993)

Questi quaderni sono strumenti di lavoro, per la formazione e l’attività didattica degli insegnanti. Sono destinati alla circolazione interna tra i Soci del Centro. (Costo 4,00 euro.+ spese postali  2,00  euro)

QDL. N.1 - L’ELABORATORE NELL’INSEGNAMENTO. RIFLESSIONI, CRITICHE, PROPOSTE. (C.Sitia, 1989). E’ il testo di una conferenza tenuta ad un gruppo di insegnanti di scuola secondaria superiore.
QDL.N.2 - SUL RUOLO DELL’INSEGNAMENTO DELLA MATEMATICA E DELL’INSEGNANTE NELLA SCUOLA DELL’OBBLIGO (C.Sitia, 1978). Riflessioni del Fondatore del Centro Morin che continuano ad essere valide ancora oggi.
QDL.N.5 - PROCEDURE DI CALCOLO E ALGORITMI FORMALI COME OGGETTI DIDATTICI (W.Oberschelp, 1988 - Trad. dal tedesco di Sitia). Discorso fatto in occasione del 60° compleanno di Georg Steiner, il cui contenuto si ricollega a quello del  QDL N. 1. 

QDL.N.6 - PROPOSTE PER UN AUTOAGGIORNAMENTO DEGLI INSEGNANTI  DELLA SCUOLA SUPERIORE (Checcucci-Sitia, 1989). Corposo quaderno di 70 pagine dedicato soprattutto ai problemi con tante altre considerazioni e riflessioni interessanti. (Costo € 7,00)
QDL.N.7 -  COME I SISTEMI DI MANIPOLAZIONE SIMBOLICA POTREBBERO E DOVREBBERO INFLUENZARE I CURRICOLI MATEMATICI  (M.Kathleen Heid - Trad.dall’inglese e adatt. di Sitia, 1989). Il quaderno si ricollega e sviluppa idee contenute nei quaderni 1 e 5.
QDL.N.8 - GEOMETRIA DELLE COORDINATE E USO DEI VETTORI (G.Testa, 1989)

QDL.N.10 - LA SOLUZIONE DI PROBLEMI E LA DIDATTICA DELLA MATEMATICA (a cura di Sitia, 1989). Sono riflessioni “a ventaglio” che provengono da Francia, Inghilterra ed Italia.
QDL N.10A - LA DIMOSTRAZIONE IN MATEMATICA: SIGNIFICATI EPISTEMOLOGICI E QUESTIONI DIDATTICHE (E:Barbin, 1994). Interessanti considerazioni su una realtà indispensabile per il matematico, ma molto ostica per gli alunni. 

QDL.N.11-LE VACCHE SACRE IN FISICA :VERSO UNA RIDEFINIZIONE DELL’INSEGNAMENTO DELLA FISICA (J. Osborne, traduzione e adattamento a cura di Sitia, 1990). La critica riguarda l’Inghilterra, ma vale anche per l’Italia.
QDL.N.12 - FISICA DIVERTENTE, OVVERO COME INCENTIVARE IL DIALOGO IN CLASSE (a cura di Sitia, 1991)

QDL.N.13 - ANALISI NON-STANDARD - PARTE I - Considerazioni storico-filosofiche  e introduttive con Appendici Antologiche e biografiche (a cura di Sitia, 1991)

QDL.N.14 - ANALISI NON-STANDARD - PARTE II – Le applicazioni dell’analisi non-standard  (F. e M. Diener, traduzione e arrangiamento di Sitia da La Recherche,1991)

QDL.N.15 - L’INFEDELE E’ INNOCENTE - AFFRONTIAMO L’ANALISI NON-STANDARD (A.P.Simpson - trad. di Sitia dal Mathematical Intelligencer)
QDL.N.16 - IL POTERE CREATORE DELLA MATEMATICA (A.Boutot - Trad. e adatt. di Sitia da La Recherche, 1989)

QDL.N.17 - CAOS : NUOVO PARADIGMA SCIENTIFICO OVVERO SCIENZA DA PUBBLICHE RELAZIONI ? (M.Dresden, trad.di Sitia da Physics Teacher, 1992)

QDL.N.18 - POPPER ED INTELLIGENZA ARTIFICIALE (C.Sitia, 1990)

QDL.N.19 - IL PROBLEMA DI HURWITZ E ALCUNE SUE APPLICAZIONI (Sitia, Vojtasek, Zolotarev, 1991)

NB.- I numeri mancanti sono stati pubblicati sulla rivista, ma sono anche disponibili per chi li desiderasse. I QDL N.3 e N.4 (di Sitia) riguardano “La Misura nella Scienza” e sono stati pubblicati nel vol. 12, N. 11-12, novembre-dicembre 1989; il QDL N.9: “I grandi problemi dell’educazione matematica” riporta l’indirizzo di Freudenthal al Congresso ICMI di Berkeley nel 1980 ed è stato pubblicato nel vol. 13, N. 6 giugno 1990 ; il QDL N.10 A: “La dimostrazione in matematica: significati epistemologici e questioni didattiche” di E.Barbin è stato pubblicato nel vol.17 B, N.3, giugno 1994.
